
WG = mgh = 20kg ⋅ 9. 81 N

kg
⋅ 30m = 5886. 0N m =5. 9kJ

WG = mgh = 20kg ⋅ 9.81 N

kg
⋅ 30m = 5886.0N m =5.9kJ

WU

WG
=

mUgh

mGgh
=

mU

mG
= 5

2

PG =
WG

t
=

mGgh

t
=

20 kg9.81 N

kg
30m

300s
= 19. 62 N m

s =20 W

PG =
WG

T
=

mGgh

T
=

20 kg9.81 N

kg
30 m

24⋅3600 s
= 6. 812 5 ⋅ 10−2 N m

s = 68mW

DLuft = DBall − 2d

mL = ρL
π
6

DL
3 = ρL

π
6
DBall − 2d3

= 1.28
kg

m 3

π
6
40mm − 2 ⋅ 0.37mm3 = 4. 0556 ⋅ 10−5 kg =41mg



ρ = m

V
≅ m

Od
= m

πD2d
=

2.7g

π40mm20.37mm

= 1451. 8
kg

m3
=1. 5

kg

dm3

Das Volumen kann hier in guter Näherungen als  Oberfläche mal Dicke geschrieben werden, 

da die Schichtdicke sehr klein gegenüber dem Kugeldurchmesser ist.

Die exakte Lösung als Differenz zweier Kugelvolumina ergibt auch kein anderes Ergebnis und 

ist deutlich aufwändiger.

Der Auftrieb entspricht dem Gewicht der verdrängten Luft.

Die Kugel verdrängt, von der zu vernachlässigenden Plastikschicht abgesehen, genau 

soviel Luft, wie in ihr enthalten ist.

Damit kompensieren sich Auftrieb und Gewicht praktisch vollständig.

Die Waage zeigt also die Masse der Hülle allein an.

p1V1 = p2V2

p2 =
p1V1

V2

p2 =
p1V1

0.62V1

p2 =
p1

0.62
= 1. 61p1

Der Druck nimmt also um 61% zu.

H2O : H2 2g

O 16g

Die Massenanteile von H2 und O verhalten sich also wie 1:8,

d.h. Wasserstoff macht also 1/9 der Gesamtmasse aus :

mH2
= 1

9
900 g = 100g



pV = nRT

p = nRT

V
=

m

Mr
RT

V
= mRT

MrV
=

100 g8.31 J

K mol
300.15 K

2
g

mol
1 m3

= 1. 2471 ⋅ 105 kg

m s2
=1.2bar

2H2O → 2H2 + O2

Pro 2mol H2 entsteht also 1mol O2.

In der obigen Rechnung wurden 50mol H2 aufgefangen,

bei O2 wären es also 25mol.

Entsprechend ist der Druck nur halb so groß.

=Q : 

Ladung

E = QU = KU = 2500 mA h1. 2V

= 10800. 0kg m 2

s2
=11kJ

w = E

V
= KU

Al
= KU

π
4

d2l
= 4KU

πd2l
= 4⋅2500 mA h⋅1.2 V

π14 mm248 mm

=
1.461 6×109

m s2
kg = 1. 461 6 ⋅ 109 J =1. 5 GJ

m3

w = E

V
= mH

m
ρ

= Hρ = 27 MJ

kg
0.79

g

cm3

=
2.133×1010

m s2
kg = 2. 133 ⋅ 1010 J =21 GJ

m3



Es muss eine Parallelschaltung sein, da in einer solchen Schaltung der Gesamtwiderstand kleiner als 

jeder der beteiligten Widerstände ist.

R
1

R
2

1
R

= 1
R1

+ 1
R2

1

R2
= 1

1

R
− 1

R1

=
RR1

R1−R
= 110Ω120Ω

120Ω−110Ω
= 1320.0Ω =1.32kΩ

E = mH = ηPt = ηIAt

t = mH

ηIA
=

10000 kg16 MJ

kg

0.01⋅1 kW

m2
100 m2

= 1. 6 × 108 s =5. 1a

I ′ = 1

20
I

t ′ = mH

ηI′A
= mH

η 1

20
IA

= 20 mH

ηIA
= 20t =101a



Adaption

Lidschluss

Lichteinfall∼Fläche

I ∼ A ∼ d2

V =
I1

I2
=

A1

A2
=

d1
2

d2
2
=

d1

d2

2
= 2.5 mm

7.8 mm

2
= 0.102 73 = 1

10

Die Iris kann den Lichteinfall im Verhältnis 1:10 variieren.

H= N

m2
=

kg m

s2

m2
=

kg

s2 m

ρ= kg

m3

〉 H
ρ  =

kg

s2 m

kg

m3

= m2

s2
= v2 

v = H
ρ



v = 2
H
ρ =

2

71×109 N

m2

2.7
kg

dm3

= 5128. 0 m
s =5.1 m

s

Dies stimmt mit dem Tabellenwert (im Rahmen der Genaugkeit)

sehr gut überein.

219

86
Rn

α
 215

82
Po + α

m = nMr = Au

nNA

N = AunNA

II. Mr = ANAu

pV = nRT = m

Mr
RT

I. m

V
= ρ =

Mrp

RT

II. in I. :
m

V
= ρ =

Mrp

RT
=

ANAup

RT
=

NAu

R

p

T
A

ρ =
NAu

R

p

T
A =

6.022×1023 1

mol
1.6605×10−27 kg

8.31 J

mol K

1×105 N

m2

300.15K
219 = 8. 779 8

kg

m3
=8. 8

kg

m3

t/s 0 4 8 12 16 20 24 28

t/T1/2 0 1 2 3 4 5 6 7

m/% 100 50 25 12,5 6,25 3,125 1,5625 0,78125

Nach 28 Sekunden (7 Halbwertszeiten) ist die Menge des noch vorhandenen Radongases 

auf weniger als 1% gesunken (1/27=1/128).


